

**ПРИНОС НА ВОЕННА АКАДЕМИЯ
„ГЕОРГИ СТОЙКОВ РАКОВСКИ“
В ПРОЦЕСА НА ИЗГРАЖДАНЕ И ПОДДЪРЖАНЕ
НА НАЦИОНАЛНИ ОТБРАНИТЕЛНИ СПОСОБНОСТИ**

**полковник доц. д-р Димитър Ташков
полковник доц. д-р Нелко Ненов**

***Резюме:** В статията е анализиран приносът на Военна академия „Г. С. Раковски“ за подготовката на българските граждани за защита на отечеството като част от националните отбранителни способности. Изследвани са нагласите на ученици, учители и експерти, участвали в проведени занятия, по отношение на съдържанието, обема, мястото, формата и методите на обучение по задължителната подготовка на всички български граждани за защита на отечеството, както и към възможността за начална и специална военна подготовка и отношението към задължителната военна повинност. На тази основа са направени изводи и са дадени препоръки за ефективното реализиране на подготовката като важна област, в която се изграждат и поддържат отбранителни способности.*

***Ключови думи:** отбранителни способности, военна подготовка, военна повинност.*

ЗА ЕФЕКТИВНОСТТА НА РЕШЕНИЯТА ПРИ ИЗВЪНРЕДНО ПОЛОЖЕНИЕ

полковник доц. д-р Георги Димов

Резюме: *При извънредно положение е резонно да се постави въпросът за използване на въоръжените сили. Отговорите се насочват към действия, изискващи употребата на оръжие, което частично отразява същността на ресурса, с който те разполагат. Органите за управление на въоръжените сили притежават несъмнени способности за прилагане на разнообразни управленски процедури и много бързо биха могли да ги изпълнят със съдържание от невоенен характер. Тези способности са част от управленския капацитет на държавата и затова е целесъобразно да бъдат използвани в трудните за страната условия. Статията обосновава възможността за повишаване ефективността на управленските решения при въведено извънредно положение чрез процеса на планиране във въоръжените сили.*

Ключови думи: *извънредно положение, решение, оценка, ефективност.*

НАЦИОНАЛНА СИГУРНОСТ И АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРИТОРИАЛНО УСТРОЙСТВО – ВРЪЗКИ И ЗАВИСИМОСТИ

Янка Господинова

Резюме: *Направен е анализ на влиянието на малките общини върху националната сигурност. Обосновани са въздействията на демографската ситуация, състоянието на икономиката, образованието и здравеопазването като фактори, влияещи върху възможностите за устойчиво развитие на общините. Засегнати са предизвикателствата към местната администрация и липсата на ресурси за преодоляването им. Резултатите от анализа позволяват да се обоснове зависимостта на националната сигурност от малките общини и да се определят направленията за намаляване на рисковете в тази област.*

Ключови думи: *сигурност, малка община, устойчиво развитие, риск.*